
公表2023年3月31日

事業所名　　　こじか「子どもの家」

1
子どもの活動等のスペースが十分に確保されて
いるか 44 1 0 0

・広さは十分です。整理整頓
を心掛けスペースが確保でき
てます。
・ぞう組ときりん組の部屋の
広さが違うのは、何か意味が
あるのかなと思っています。

・特に大きな意味はありません。クラスの人数が
多い場合に使用しますが、現在10名のクラスで
すので、隣のクラスと同じ広さにして使用していま
す。

・教室、集団活動をするホー
ルとも、十分なスペースがあ
る。

・十分なスペースがあり、興
味を持った物にスムーズに移
動できている。

・子どもたちがのびのびと活
動できていると思います。

・室内は一人一人に合った大
きさ、環境の部屋へ配置さ
れ、活動保障されています
が、ホールは、保護者参加等
考えると、もう少しスペースが
大きいと良いと思いました。

・ご意見ありがとうございます。ホールの空間を
広げることは、現実的には難しいので、運動会等
は小学校の体育館で行なうようにしています。今
後活動内容に関して場所等も検討していきたい
と思います。

・活動によってお部屋を使い
分けられている。

・十分に確保されているの
で、言う事なしです。（教室、
ホール、トイレ等）

・十分にあり、食事、トイレな
ど、次の動きにいきやすい。
広がりを感じた。

・教室園庭ホールなど、子ど
も達の人数に対して丁度良
い大きさである。

2

職員の配置数や専門性は適切であるか

37 7 1 0

・もう一人職員がいたら、お
互い余裕がでるのではない
か。

・必要に応じてパート職員に入っていただいてい
ます。今回のご指摘に関しましては、大人の人数
の問題というよりも職員の指導力、支援計画の内
容が課題であると考えます。今後、職員指導に力
を入れていきたいと思います。

・少し少なく感じました。

・子どもの人数に対してだけ
ではなく、先生方の働きやす
い環境を考えた時に先生の
数は足りないかなと思いま
す。お手洗いや給食は、急が
ず食べてもらいたいです。

・同上

・個々に応じる対応をしてくだ
さってます。状況に合わせ
て、職員配置をしていて安心
します。

・先生方それぞれが専門的
に詳しく教えてくれる。

・様々な分野の方に携わって
いただいている。

・先生達の目がしっかり行き
届く配置になっていると思い
ます。

・子どもたち1人1人にしっかり
目が届く人数だと思います。

・外遊びの時、先生方各々役
割が自然とできて、子どもが
楽しそうにあそんでいた。

・トイレ補助人の時1人、他の
お子さんのおもらし排泄の処
理1人、われ物の処理1人を
している中、クラス外に出て
行ってしまうなどがあった。先
生は、常に背後まで神経を使
い音などですぐおいかける、
などすごくプロだと感じたが、
大変そうだなあと思った。４人
ばらばらに動いてしまったら、
追いつかないなと思いまし
た。

・職員の動き方について、基本的にクラス全体を
みる職員１人、トイレ対応などに関わる職員等と
役割を決めつつ、子どもたち１人１人に目を配る
ようにしています。また、子どもたちの安全を第一
とし、職員同士声をかけあい、動けるように心掛
けていますが、この場合、隣のクラスの職員に声
をかける等の工夫が必要だったと思います。今
後気をつけていきたいと思います。
子どもたちが降園後、職員間で反省を出し、様々
な状況に対応できるよう、優先順位を考慮し、次
の日に、生かせるようにしています。

・しっかり見て頂けていると感
じる。

環

保護者等からの児童発達支援事業所評価の集計結果（公表）

保護者等数（児童数）45　回収数　45　割合　100％

チェック項目 はい
どちらとも
いえない

いいえ 分からない ご意見 ご意見を踏まえた対応



3

生活空間は、本人にわかりやすく構造化された
環境iになっているか。また、障害の特性に応じ、
事業所の設備等は、バリアフリー化や情報伝達
等への配慮が適切になされているか

43 0 0 2

・荷物の置き場所に分かりや
すい目印があり、子どもが自
ら出来るようになっています。
自宅での環境づくりの参考に
なりました。

・ぱっと見て、分かりやすいよ
うにとても工夫されていると
思います。

・手先が冷たくなりやすいの
で、冬期は水道の水だと、し
もやけになっていたので温水
機の設置が大変ありがた
かったです。

・わかりやすいように環境が
整理されている。

・子どもの状態に合った環境
に整えられている。

・目で見てどこに何があるか
一目で分かりやすくなってい
る。便を仰向けで取るとお伝
えしたら、ベンチを提供して
頂けました。

・子どもにとってこじかの教室
は、とても分かり易いです。
玄関は、バリアフリー(スロー
プ）されている。トイレ、教室
etc段差はない。着替え用の
個々の引き出し（中身は子ど
も自身が自分で分かる様、絵
のついた仕切りを作って下
さっている）、遊ぶ教材は全
てトレイに1種類ずつ分けて
棚に収納してある(子どもが
片付けもで1きる）1人1人の
ロッカー(絵入り）に上着かけ
のハンガーも準備して下さっ
ている。

・廊下の目につきやすいスケ
ジュール表。片づけやすい
（おもちゃや課題の棚が分か
りやすい）

・本人が目で見て分かりやす
い配置や見せ方をされている
ので、片付け、戻す事が明確
になっている。

4 45 0 0 0 ・いつもとてもきれいに清掃さ
れていると思います。

・子ども達が活動しやすく分
かりやすい区別と配置になっ
ていると思います。

・掃除の時間だけではなく、
教材を使った後片づけのとき
にもお掃除していたので、い
つもきれいな状態だと思いま
す。

・四つ這い移動も可能で助
かっています。また小集団活
動において、目に付きやすい
高さや場所に教具を設置して
頂いていて取り組みやすいで
す。

・掃除がいき届いていて、コロ
ナ禍であったが安心して通え
た。

・清潔が保たれているが、冬
場のホールの室温が運動す
るので、少し高く感じる。

・温度確認や換気をしながら実施していますが、
さらに子どもの様子を見ながら、調整していける
よう配慮していきます。

・清潔で気持ちの良い環境に
なっていると思います。

・とてもキレイです。

・整理整頓されていて、いつ
もきれいです。

・先生方が、毎日掃除して下
さっているので、清潔で、部
屋も子ども達目線の配置作り
をしてもらっている。

・汚れた布巾入れなどの位置
が、動線的に分かりやすい。

・清潔から温かみのある環境
である。

・いつもきれいなお部屋だと
思います。

5

子どもと保護者のニーズや課題が客観的に分析
された上で、児童発達支援計画ⅱが作成されて
いるか 45 0 0 0

・療育での様子と家庭での様
子をふまえて作成してくださ
いました。

環
境
・
体
制
整
備

生活空間は、清潔で、心地よく過ごせる環境に
なっているか。また、子ども達の活動に合わせた
空間となっているか



・「できるようになったこと」

・子供も現状がしっかり分析
されていると思う。

・ニーズを捉えて作成されて
いる。
・しっかり聞き取りをして頂い
た上で作成して下さってい
る。

・毎回、子どもにとっての課題
etcを適格に計画してもらって
いる。親が不安な事(子どもに
ついて）もきちんと計画の中
に入れてもらっている。とても
納得できる支援計画です。

・親が希望していること、困っ
ていることが反映されてい
た。

・相互にすり合わせが出来て
いる。

6 44 1 0 0
・ひとり一人に合わせた支援
内容が設定され、行われてい
たと思います。

・「これからの課題」等細かく
詳しく作成されていて、とても
有難いです。

・適切に設定されている。

・本人や家族への支援は、
しっかりとできているように感
じます。ただ、地域という枠で
とらえると、計画に記載され
ているものの、子ども支援に
つながっているかどうかを実
感するのが、難しいように思
います。
・聞き取りしていただいた上
で、子どもにあった項目と支
援内容が設定されています。
安心です。
・毎回、具体的に支援を計画
してもらっている。分かり易
い。将来子どもが自立できる
様、生活（食事、排泄等）・運
動・コミュニケーションのとり
方等、細かく計画してもらって
いる。又家庭においての子ど
もとの接し方、悩み事、課題
も同様に支援計画を立てても
らっている。達成する毎に、
又新たな支援計画も立てても
らいながら、アドバイスをも
・家族支援の計画で、トイレ
のことについて、あいまいな
表現がなく、分かりやすかっ
た。

・本人の身辺自立への支援
がしっかり行われている。身
の回りの事、運動、感覚など
の活動もバランス良く行われ
ている。

7
児童発達支援計画に沿った支援が行われてい
るか 45 0 0 0

・計画通りに進めながら、子
どもの様子に合わせて支援し
てくれました。

・毎週設定して頂けている課
題もとても分かりやすく、こち
らも常に意識して取り組むこ
とができています。

・計画に沿って様々な支援を
していただいている。

・支援計画に沿って支援をし
て頂けています。

・目的達成の基準を明確にし
ているし、それに向けた支援
が行われていると思う。

・支援計画が分かりやすく、
日々の園での生活に沿って
行われている。

・支援してもらっている（生活
面、あそび、コミュニケーショ
ンetcに関して）

8

活動プログラムⅲが固定化しないよう工夫されて
いるか 45 0 0 0

・子供の状況により、お部屋
の教材やホールの遊具など
が、変わっていってると思い
ます。

適
切
な
支
援
の
提
供

児童発達支援計画には、児童発達支援ガイドラ
インの「児童発達支援の提供すべき支援」の「発
達支援（本人支援及び移行支援）」、「家族支
援」、「地域支援」で示す支援内容から子どもの
支援に必要な項目が適切に選択され、その上
で、具体的な支援内容が設定されているか

・地域支援に関しては、まだ手さぐりの状態です。
今年度は、保健機関との連携を中心にすすめて
きました。来年度はさらに具体的な取り組みがで
きるよう計画中です。また、今までも、福島市いき
いき共生推進委員会で、こども部会の部会長とし
て園長が、子どもたちが地域の中で生活していく
ために必要な事柄について、福島市等と検討を
重ねながら取り組んでおりますので、今後そのよ
うな内容についても保護者の方たちに紹介してい
きたいと思います。



・成長に合わせて、レベルを
上げたり、プログラムを変更
して頂きました。

・日々変動する子どもの興味
関心や伸ばしたいところに合
わせて対応していただけてい
ると思います。

・定期的に課題や環境を変
え、対応されている。

・子供の興味等を尊重した上
で、発達の向上、新たな興味
等が持てるよう、工夫紹介を
して頂いています。

・子供の課題に合わせて実
施されていました。

・教室の中は常に沢山のあ
そびが準備されていて、自分
で選ぶ、あそぶ事ができる
様、配慮されている。又、毎
日同じあそびにならない様、
定期的に新しいあそびに替
えてもらっている。

・目標、配慮しなければいけ
ないことも気をつけた上で、
活動を変えてくれている。

・子どもの成長、興味に合わ
せて、変化をつけたり工夫が
見られる。

9
保育所や認定こども園、幼稚園等との交流や、
障害のない子どもと活動する機会があるか 6 9 16 13 ・コロナだから仕方がないと

思っている。
・コロナ禍で交流が控えられ
ているという事を理解してい
る。
・新型コロナ対策で実施され
ていないものと認識しており
ます。

・コロナ以前は、あったようで
すが、このような状況なの
で、仕方がないと思います。

・コロナ収束後、再開されれ
ばと思います。

・コロナでなかなか交流は、
難しく残念でした。

・コロナで仕方ないですが、
保育所との交流があったら嬉
しかったです。

・コロナ禍の中で難しい活動
だと思いますが、その様な機
会があれば良いと思います。

・コロナ禍だから仕方ないで
す。

・コロナ禍だから理解してい
ます。

・来年度以降は、再開する予
定はあるのでしょうか？

・まだ未定です。新型コロナ感染症等が落ち着い
たら、再開する予定です。

・新型コロナの感染対策を考
慮すると今後も難しい状況は
続くように思います。基礎疾
患を持つ子どもたちも多いの
で、新型コロナが５類になっ
た後も難しい状況は続くよう
に思います。
・私たちが入園した時は、コ
ロナ禍だったため、交流の機
会はなかった。

・コロナ禍により、交流はな
かった。

・コロナ禍なので。

・コロナの影響もあるため、や
むを得ないと思います。

・入園後、コロナ禍で交流活
動の場が無く残念ですが、双
方の成長や今後の社会生活
にとても有意義な活動交流だ
と思うので、コロナが落ち着
き次第、交流機会が増えれ
ばと思います。
・コロナで、できていないた
め。

・コロナ禍の為、交流を控え
て頂きありがとうございまし
た。以前のように交流できる
日がきますように…

・コロナ禍のため、交流がなく
残念に思います。



・今は、コロナの為、機会が
ないことを説明もらってある
(以前はインテグレーション
etcやっている事も説明をも
らっている）
・コロナ禍なので、当然の対
応。

・コロナが落ちましたら、他の
施設や子ども達と交流できる
機会が増えると嬉しい。

・コロナ以前はあったようです
が、このような状況なので、
仕方ないと思います。

・未記入　１

10
運営規定、利用者負担等について丁寧な説明が
なされたか 45 0 0 0 ・説明会にて十分な説明を受

けました。

・詳しい説明は入園時のとき
のみだと思いますが、何かあ
ればその都度おたより等で
知らせていただけていると思
います。

・入園時に丁寧に説明しても
らった。
・オリエンテーション時やその
都度説明を受けている。
・入園時に丁寧に説明いただ
きました。
・入園説明の際の丁寧にして
いただきました。
・入園前のオリエンテーショ
ン、資料（詳しく書かれてい
る）あり（毎年あり）
・書面もそうだが、口頭での
説明が分かりやすかった。
・オリエンテーションで理解を
深めた。

11 44 0 0 1
・十分な説明を受け、内容に
対しての質問へも丁寧に答
えて頂きました。

・時間をとって、丁寧に説明さ
れていると思います。

・定期的に説明を受けた。

・個別に説明があった。

・わかりやすく説明して頂きま
した。
・充分に時間をとってもらい、
丁寧に説明してもらってい
る。
・定期的な支援計画があるの
で、家族だけでなく、病院の
担当OTにも見せて説明する
ことができる。

・一人一人に合わせた支援
内容を分かりやすく説明を頂
けると共にこちら（親）の理解
度も確認下っている。

12
保護者に対して家族支援プログラム（ペアレント・
トレーニングⅳ等）が行われているか 42 2 0 1

・子供の関わり方、伝え方を
いつも学ばせていただいてい
ます。
・家庭での困りごとのもアドバ
イスを頂いています。

・勉強会などを通して、支援
をしてもらいました。
・自宅での接し方などアドバ
イスを頂きました。

・個別指導の際に相談や園
での様子を聞くことができる
ので、満足しています。

・個別で悩みや心配なことを
すぐ相談できるので、助かっ
ています。
・家で楽しく過ごせるように考
えて下さったり、既存に金具
を使いやすいように手を加え
て下さったり、とても感謝して
います。
・個別療育の時、家で悩んで
いることを先生に話すと、す
ぐに先生方で話し合っていた
だき、対応を検討してくれた。

・個別療育指導の時間を通し
て相談させていただいてい
る。
・保護者向け学習会等があ
り、勉強になります。

児童発達支援ガイドラインの「児童発達支援の
提供すべき支援」のねらい及び支援内容と、これ
に基づき作成された「児童発達支援計画」を示し
ながら支援内容の説明がなされたか



・週1回のとても貴重な時間で
す。１時間時間を頂いて、園
での取り組み、家庭での事な
どお話できて助言頂いて勉強
になります！

・学習会やセミナーが積極的
に開かれており、とても為に
なっております。

・個別指導時に、子どもに対
しての接し方、やり方を指導
してもらっている。
・娘の心情によりそった対応
を教えてくれる。
・個別療育の時間が、大変あ
りがたく相談をしたり、子ども
の様子を知る事が出来る。
・家での困り事にもアドバイス
を頂いています。

13
日頃から子どもの状況を保護者と伝え合い、子
どもの健康や発達の状況、課題について共通理
解ができているか

45 0 0 0
・成長も課題も先生から言わ
れて気づくことが多々あり、
すごくよく見てくれているの感
じます。

・情報共有が出来ていました。

・個別指導の際に相談や園
での様子を聞くことができる
ので、満足しています。

・気になっていること、相談し
たいことがある度に、その都
度相談させて頂いています。

補装具作成の助言を頂き、
今では就学に向けての準備
も順調にできています。

・お休みをした日も連絡があ
り、先生と家での様子や体調
面など情報共有が出来てい
る。
・その都度伝え合い、情報共
有されている。
・活動や生活の様子、どんな
ことができたか等を丁寧に伝
えてもらっています。

・毎日のおたより帳や子供の
受け渡し時等に情報交換を
行い、共通理解が出来てい
ると思います。日頃の情報交
換等で、上記の家族支援プロ
グラムも有意義に進められて
いると思います。

・一緒に子どもの発達に向き
合い家庭と園で声かけ等同
じようにできています。
・毎週の個別指導の中で、先
生とコミュニケーションが取れ
ることは、とても良いと思いま
す。
・子どもの状況は、連絡帳
だったり、個別指導の際に教
えてもらったり、伝えたりし
て、先生方とは共有させても
らっている。

・子どもの状況を時系列ごと
に丁寧に伝えてくれるので、
助かっている。

・降園時には園での様子、登
園時には親から伝えたい事
をお話でき、共通理解がとれ
ていると感じる。

14

定期的に、保護者に対して面談や、育児に関す
る助言等の支援が行われているか

44 1 0 0
・小さいことでも相談すると、
クラスの先生方ですぐ話し合
てくださり、助言をいただける
のでありがたいです。
・対応の仕方に困った事を相
談し、助言を頂きました。
・毎週の個別指導の際に、話
しを聞いてもらったり、アドバ
イスを頂いています。

・個別指導の際に相談や園
での様子を聞くことができる
ので、満足しています。
・⑬のその都度アドバイスを
頂いています。

・個別の時以外にも、先生方
に話しやすい環境や雰囲気
があり、たくさんアドバイスを
いただけた。
・定期的ではないが、助言は
受けている。

保
護
者
へ
の
説
明
等



・週１回、お話出来る時間が
あるので、とても心強いで
す。
・週1回の個別指導時、それ
以外でも電話連絡をもらい、
アドバイスをもらっている。

・すぐ支援してくれるし、問題
をもちかえって他の先生方と
相談してから、助言をしてくれ
ることも多く、本当に『娘のこ
とを考えてくれた関わり』がさ
れていると思う。

・具体的に案を出して下さっ
たり、面談を行って下さり、と
ても助けられている。
・毎週の個別指導の時に、ア
ドバイスを頂いています。

15
父母の会の活動の支援や、保護者会等の開催
等により保護者同士の連携が支援されているか 44 2 0 0

・毎週の個別指導の際に、話
しを聞いてもらったり、アドバ
イスを頂いています。

※２つ丸をつけた方がいる
・保護者向け勉強会で顔を合
わせて知り合うことが出来ま
した。

・コロナで仕方がないです
が、親子のお母さんやゆり組
のお母さんと交流する機会が
あったら嬉しかったです。(棟
がちがうと話せないので）
・コロナ禍のせいなのか、保
護者同士での集まりが懇談
会くらいなので、なかなか難
しいところです。

・年3回のクラス懇談会、年4回の両親のための
学習会及び、年中児・年長児保護者の学習会、
各行事等の機会をつくっておりますので、その機
会をご利用いただければと思います。

・クラス懇談会や両親のため
の学習会を通して学びや理
解を深めることができた。
・懇談会等で保護者同士で話
し合う機会が持てている。
・保護者会もあり、保護者の
方とも連携がとれ、心強いで
す。
・年4回の親子学習会をはじ
め、懇談会etc催しもらってい
る。「父母の会」については、
オリエンテーションにて「手を
つなぐ親の会」の説明あり。

・保護者会で、自分の親とし
ての不安や自信のなさが解
消できた。ありがたっかたで
す。

・保護者間の繋がりや連携も
とれており、しっかり支援され
ている。

16

子どもや保護者からの相談や申入れについて、
対応の体制が整備されているとともに、子どもや
保護者に周知・説明され、相談や申入れをした
際に迅速かつ適切に対応されているか

42 1 0 2
・困った事を相談すると、すぐ
対応してくださり、解決かつ
自宅での取り組みへの助言
をくださいます。
・相談には、すぐ対応して頂
けていると思います。
・相談がある時、先生に伝え
ると娘の現状をしっかりと理
解してくれ、どうすれば良い
のか分かりやすく教えてくれ
る。
・相談や申入れについては、
クラス等で話し合っていただ
き、迅速に対応されている。
・年々よくなっています。相談
しやすい環境でした。いつも
親身になって話を聞いてくれ
たり、メモも取る姿勢が見て
いて嬉しかった。こちらからの
意見にも素直に受け止めてく
れたりと信頼関係が強かった
きちんと築けていた。先生同
士も見ていていい関係だなあ
と思いました。
・日頃より迅速かつ適切に対
応していただき、心より感謝
いたします。
・毎回相談事をする度、とて
も迅速に対応をして頂き、適
切なアドバイスをもらってい
る。上手くいかない時は、ま
た違うやり方を考えて下さり、
再度アドバイスをもらってい
る。子どもに対しても理解し
やすい様に説明して頂いて
いる。いつもありがとうござい
ました。



・先生方は一方的な説明では
なく、私達がどこまでその説
明を理解しているのか待って
くれている。すぐ解決できた。

・クラス担任にお伝えすると、
すぐに改善策を考えて下さ
る。園の連携もとても良く迅
速だと感じる。

17
子どもや保護者との意思の疎通や情報伝達の
ための配慮がなされているか 44 0 0 0

・親への情報共有をして頂
き、子ども共感することが出
来ました。

・先生方同士で、情報を共有
してくれているのが、対応を
見ていてわかる。

・しっかりとコミュニケーション
が取れており、情報伝達のた
めの配慮もされている。
・配慮していただいていると
思います。

・連絡帳(お迎え時）、主に電
話連絡にて必要な事を教え
てもらっている(意思疎通もと
れている）

・連絡帳だけではなく、週１の
個別や電話での相談で、すぐ
解決できた。

・迅速に対応して下さる。

・未記入　１

18 ・発信されています。

44 0 0 1
・毎月のおたよりで、行事や
家での子どもとの関わり方
等、ていねいに情報が発信さ
れていると思います。

・お便り等で情報を得ること
ができ、評価についても説明
を受けている。
・毎月「お知らせ」で周知して
いただいています。
・おたよりが月１発行されてい
て、行事予定やご助言がい
ただけて毎月楽しみにしてい
ます。
・毎月「お知らせ」、「給食だよ
り」「献立表」のおたよりの
他、その都度、文書にてお知
らせ等をもらっている。
・行事での写真、活動内容
が、更新されていてよい。
・月のたよりなど、分かりやす
く記載がされている。

19 個人情報の取り扱いに十分注意されているか 44 0 0 1 ・されています。

・配慮して対応をされている。

・十分注意されていると思い
ます。

・しっかりしてもらっている。

・取扱いに不備を感じない。

・しっかり対応して下さっている。

20 44 1 0 0
・緊急時に備えて、親への周
知がしっかり実施されていま
した。

・マニュアルのことは分かりま
せんが、定期的に避難訓練
は実施されているので大丈
夫と思っています。

・毎月避難訓練が行われて
いて、素晴らしいと思います。
・定期的に色々な想定で訓練
が行われている。
・アプリや電話等で連絡を受
け、学級閉鎖等対応されてい
る。
・園の施錠が誰でも簡単に開
けられ、入られてしまうので、
少し気になってしまいました。

・防犯カメラを設置してあり、事務室で常に確認
することができるようになっています。
施錠をすることで通院等で遅刻される方への対
応が難しいためですが、今後検討していきたいと
思います。

・説明していただいた上で訓
練も実施されています。
・毎月の避難訓練は子どもに
とっても、身についていてあり
がたいと思います。

定期的に会報やホームページ等で、活動概要や
行事予定、連絡体制等の情報や業務に関する
自己評価の結果を子どもや保護者に対して発信
されているか

緊急時対応マニュアル、防犯マニュアル、感染
症対応マニュアルを策定し、保護者に周知・説明
されているか。また、発生を想定した訓練が実施
されているか。



・毎月1回、避難訓練をしても
らっている。実際、子ども達
の目の前で消火器を使用し
（火を消す様（フリ））見せても
らったりしている。

・コロナが流行した時、組が
お休みになった時、迅速に対
応していた。

・分かりやすく説明がある。

21

非常災害の発生に備え、定期的に避難、救出、
その他必要な訓練が行われているか

45 0 0 0

・参観中に地震があったが、
日頃の訓練のおかげで、誰1
人としてパニックになっている
人はいなかった。素晴らし
かったです。

・定期的に訓練が行われてい
ました。

・マニュアルのことは分かりま
せんが、定期的に避難訓練
は実施されているので大丈
夫と思っています。
・定期的に色々な想定で訓練
が行われている。
・定期的に避難訓練が行わ
れている。
・万が一の災害に備え、毎月
訓練を行う事で、子供や周り
も落ち着いて行動することに
つながると思うので、これか
らも対応継続して頂きたいで
す。
・地震から川の氾濫まで想定
されて行われていて、もしも
があっても安心だと思いまし
た。
・毎月1回の避難訓練、非常
災害訓練時には、保護者に
実際に想定したメールを送
り、迎えに来る訓練、子ども
達も実際バスに乗り移動した
りする訓練してもらっている。

・訓練が行われているので、
地震があると、本人も落ちつ
いて対応している。

・定期的な訓練も色々なパ
ターンがあり、固定化されて
おらず良い。

22
子どもは通所を楽しみにしているか

41 3 0 1
・行き渋りの様なことがたま
にあるが、通所してしまえば
楽しそうに過している。

・毎日、先生方に「おはようご
ざいます」とあいさつをされる
とニコニコで登園しています。
・先生、お友達、活動の全て
を楽しみにしています。
・以前のような行き渋りはな
く、楽しく通っています。
・毎日楽しみに通っていま
す。親として嬉しいです。
・毎日、「こじか」でお友達や
先生に会えることや給食を楽
しみにしています。
・以前は自分から動くことが
少なったが、今は自ら教室ま
で歩いていき、元気に遊んで
いる。
・施設の遊具で先生やお友だ
ちと遊び、楽しく過ごしてい
る。

・日々先生方のかかわり方や
指導について、十分満足して
います。

・週末や休日は、カレンダー
を指さしながら、次の登園日
を心待ちにしています。

・周りの大人が子供と真摯に
向き合って頂くなか安心信頼
感の中、のびのびと園生活を
楽しめている様子です。
・お友達の写真や先生方の
写真が毎日お部屋に置いて
あるので、あそびながら覚え
る事が出来ました。お友達か
らも名前を覚えてもらえるの
で、本人も呼ばれ嬉しそうで
した。

非
常
時
等
の
対
応



・休みたいと云う日が一度も
ありませんでした。毎日、友
達や先生に逢えるのが楽し
みです。

・毎日楽しく登園しておりま
す。
・3年間、楽しみながら、すごく
楽しんで通園できました。あ
りがとうございます。こじかへ
行く事、先生と会える事、友
達と会える事、皆で遊ぶ事、
全てが楽しみでした。

・休日も「こじかない？」「やす
み？」と残念がっている。

・とても楽しみにしており、笑
顔が増えた。自分で出来る事
が増え、自信をもって通えて
いる。

・とても楽しみにしており、笑
顔が増えた。園のグッズをい
つも見ている。

・登園の時に泣いてしまって
いた時期もありましたが、泣く
事も減り、楽しみにする事が
増えてきたと思います。

23 事業所の支援に満足しているか 45 0 0 0 ・いつもありがとうございま
す。

・満足しています。家庭での
事や小さな事でもひとつひと
つにアドバイスを頂けて、とて
も助かります。

・大満足しています。

・子どものことを第一に考え
てくれている園だと思うので、
安心して通わせています。
・適切な支援を受けて、満足
しています。

・毎日、本当にありがとうござ
います。感謝しかありませ
ん。

・些細なことでも親身に相談
に乗ってもらい大変助かって
います。

・とても満足している。

・相談した際丁寧に対応して
いただき、子どもの成長も感
じられ、満足している。

・食事やトイレなど、いろんな
ことが出来るようになってい
ました。ありがとうございま
す。

・子供の困り事等の対応や見
極め、保護者に対しても、相
談等に寄り添い頂き、親、子
供に関わりの中適切なアドバ
イスを受け、支援に満足して
います。

・成長を一緒に喜び合える事
が本当に嬉しかったです。こ
じかに通えてよかったです。
ありがとうございました。

・心から満足しています。子
どもを深く知る貴重な時間を
いただきました。ありがとうご
ざいます。
・きめ細やかな指導をありが
たく感じております。

・子どもがとても大きく成長で
きる事ができました（以前と
比べものにならない程に）こ
じかでの先生方の指導のお
かげです。本当にありがとう
ございました‼‼

こんなに丁寧な支援がある事
をこじかに来て知りました。自
分にできる簡単なやり方は家
でもマネしています。

・大満足です。心理士の方の
発達検査が、園でできたこと
もよかったです。

・とても満足しており、感謝し
ている。他の方にも是非おす
すめしたい。

満
足
度



・満足しています。小さな悩
みにもアドバイスを頂き、とて
も助かります。
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